



La Escuela de Comisarios de Compañía del XX E. de L.

VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DEL LEVANTE

AÑO II

LUNES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1938

NUM. 252

COMISARIOS! Más unidades moras destrozadas en el Ebro

NUESTRO Gobierno de Unión Nacional, que con tanto acierto y firmeza preside el doctor Negrín, expresión genuina del deseo de lucha hasta alcanzar la victoria total sobre los enemigos de dentro y de fuera, ha evidenciado una vez más su preocupación sobre aquellos problemas fundamentales que la guerra plantea y su justa política de reconocimiento de las virtudes, sacrificios, abnegación y derroche de heroísmo de aquellos que en el curso de la campaña han venido ofreciendo su colaboración y su apoyo con constancia perseverante, por el mejoramiento y perfeccionamiento de nuestro Ejército, para que éste, en su día, alcance el triunfo y aplaste al invasor.

El escalón más modesto del Comisariado ha encontrado al fin, por decisión de nuestro Gobierno y del doctor Negrín, una situación oficial que ha venido a resolver las justas aspiraciones de estos bravos y sufridos comisarios, que son el nervio y el alma de nuestro Ejército, porque son los que diariamente conviven con los soldados y recogen, mejoran y aplican las enseñanzas que de éstos se elevan hasta ellos, para luego retransmitirlas perfectamente a los soldados.

Los comisarios, según manifestación de nuestro Gobierno, la expresión del espíritu de todo el pueblo español en armas, en lucha por su libertad e independencia; son los comisarios los representantes directos de la política de guerra y de Unión Nacional de nuestro Gobierno en el Ejército; son los comisarios los más fieles centinelas de la política de resistencia, de lucha, de unidad y de triunfo que encarna nuestro Gobierno y dirige, con pulso de hierro, nuestro presidente, doctor Negrín; a los comisarios nos incumben la mayor responsabilidad ante nuestro pueblo, nuestro Gobierno y ante la Historia, y unos y otros exigen que nuestro trabajo diario sea una superación constante; Ninguna división ni Cuerpo de

Ejército sin su Escuela de Capacitación de Comisarios!

Esta tarea, que ya en algunas unidades ha empezado a realizarse, que es ya una realidad viva, debe ser rápidamente puesta en práctica en aquellas otras que todavía no lo hayan hecho, por unas o por otras causas. La relativa quietud por que atraviesa nuestro frente nos obliga y nos da margen para que prestemos a esta fundamental y necesaria tarea toda la atención y el cariño que merece. Las Escuelas de Capacitación de Comisarios —fundamentalmente de compañía—, y de aquellos soldados que, por ser los mejores y los de más preparación y conciencia política, han de constituir para nosotros, comisarios de categoría superior, la obsesión de nuestro trabajo inmediato.

Ya lo ha señalado nuestro comisario de la Zona Centro, en su magnífico saludo a los comisarios de compañía: «Ahora habéis de honrar la confianza que la Patria y el Gobierno depositan en vosotros, capacitándoos incansablemente para fortalecer el brío de nuestros soldados, para multiplicar su combatividad, para extremar su unidad inquebrantable, pa-

ra encender su moral en el sentimiento fervoroso de la Independencia de nuestra Patria».

Es la Superioridad la que ha dispuesto la creación de estas Escuelas de Capacitación de aspirantes y de comisarios, y ahora compete a nosotros su inmediata consecución, y de la fe, el entusiasmo y el interés que prestemos a esta tarea, dependan sus resultados. Se han de forjar estos nuevos cuadros del Comisariado en el conocimiento amplio y profundo de la línea política de nuestro Gobierno de Unión Nacional, y para ello es necesario que los profesores no dogmatizan en sus lecciones a los alumnos. Para ello se impone que prestemos mucho cuidado a la elección de éstos.

Con todas nuestras energías, con todo nuestro entusiasmo, con toda nuestra voluntad y nuestra experiencia, a forjar, a capacitar con rapidez y perfección a los comisarios de compañía y con ello el Cuerpo de Comisarios y todo nuestro Ejército, expresión de lucha y de seguridad en el triunfo por la victoria de nuestro pueblo.

Vuestro comisario,

FRANCISCO ORTEGA

Más unidades moras destrozadas en el Ebro Las tropas facciosas reciben órdenes directas del mando italiano

Sacan a los heridos de los hospitales para cubrir los huecos que hay en sus filas

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE

Apurada la tenacidad en el fracaso contra la fortaleza inexpugnable de la Sierra de Caballs, el enemigo ha trasladado su esfuerzo hacia las posiciones propias de la región de Gaeta y Valle de Villavert. Ni la obstinada actuación de la artillería y la aviación extranjera ni los renovados ataques de la infantería marroquí consiguieron otra cosa que romper el frente de los aguerridos tabores contra la inquebrantable moral de los pechos republicanos.

Una y otra vez, en reñido combate a la granada, se desbandaron diezmados los soldados colorados.

Nuestro escucha ha registrado muy decepcionados partes de los radios portátiles que a la cola de los batallones facciosos tienen por misión informar al alto mando italiano, del que reciben directamente instrucciones para la Infantería.

Los prisioneros capturados en los combates de ayer, insisten en confirmar el desánimo que se apodera de la oficialidad y tropas facciosas, con motivo del exterminio a que han sido sometidas las mejores fuerzas de lucha por nuestra

Heridos sacados a viva fuerza de los hospitales han sido incorporados al frente, en tal estado, que a las pocas horas han tenido que ser evacuados de nuevo.

Nuestros aparatos bombarderos con precisión exacta los depósitos y parques de Fabara.

En las últimas horas de ayer, los anticorrosos republicanos abatieron un «Heinkel 51» y un «Romeo», además del consignado en el parte.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Ayer, la aviación italiana bombardó en tres ocasiones los barrios marítimos de Valencia, causando víctimas.

Los aparatos extranjeros agredieron también el puerto de Almería, y de ellos, dos italianos, reconocieron minuciosamente la isla de Menorca, ametrallando a la población civil.

(Pasa a la tercera página.)

El 11 de Septiembre, en Valencia

Tuvo gran esplendor, asistiendo importantes delegaciones de combatientes

EN OTRAS CAPITALAS TAMBIEN SE CONMEMORO

Valencia, 11.—Existiendo en el frente de Levante un gran contingente de combatientes catalanes, con la ayuda del Comisariado de este Ejército y organizaciones del Frente Popular, se ha constituido el «Llar del combatent català».

Coincidiendo con la fiesta nacional que Cataluña viene celebrando como tributo y homenaje al insigné Rafael Casanova y de

más héroes de 1714, esta mañana se celebró la ceremonia de inauguración del Llar.

EL ACTO DEL ESLAVA

Primeramente, en el teatro Esclava se verificó un acto público de confraternidad de los soldados catalanes con los de las demás regiones. La sala estaba completamente ocupada por combatientes, representando a los diversos Cuerpos y unidades que están en el frente y llegadas expresamente para asistir al mismo.

Presidió un representante del ayuntamiento que abrió el acto con unas palabras de saludo del pueblo valenciano para los bravos luchadores del Ebro.

Seguidamente interviene Andrés Ugalde, presidente de la Liga Nacional de Mullidos de guerra, quien hace un parangón entre la España de los tiempos de Casanova y presentes.

Representando a los combatientes vascos, habló José Estrella. En vez de decir que en este acto no podía faltar la voz de los combatientes vascos que luchan en el frente de Levante, ya que el pueblo de Euzkadi siente las mismas aspiraciones que el pueblo catalán.

Al recordar todos los incidentes del movimiento en Euzkadi, deduce que su caída fue motivada por la falta de unidad, recomendando la unión de todos.

(Pasa a la tercera página.)



LA RETAGUARDIA SE PREOCUPA DE QUE NO PASEMOS FRIO este INVIERNO

NUESTRO EJERCITO

Por MIGUEL SAN ANDRES
Diputado a Cortes por Valencia y Delegado de Propaganda del Gobierno de la República



Mi propósito no es referirme a ningún hecho de armas. Yo quiero, por el contrario, referirme a lo que pudiéramos llamar virtudes cívicas del Ejército de la República.

pública. Siempre he creído que la causa principal de que el antiguo Ejército español careciera de eficiencia, tenía su origen, más que en la falta de material bélico y en la escasa preparación técnica de sus cuadros dirigentes, en el hecho, por todos contrastado, de sentirse divorciado del pueblo.

La diferencia que va del antiguo Ejército español al actual Ejército de la República es ésta: que aquí era un Ejército pretoriano, que servía a un señor o una casta de señores, mientras que nuestro Ejército Popular está al servicio del pueblo y defiende sus legítimas ambiciones y los ideales del pueblo. Ser jefe u oficial de aquel antiguo Ejército significaba un privilegio y era simplemente un oficio. Ser jefe u oficial del Ejército de la República significa un sacrificio y es un ejercicio de las virtudes cívicas del Ejército de la República.

(Pasa a la segunda página)

ENSEÑANZAS DE NUESTRA LUCHA

MAS SUDORES Y MENOS SANGRE

¿Qué y de qué manera debemos aprender para capacitarnos con vistas a futuros combates?

Debemos aprender todo lo que nos puede ser de utilidad en la lucha.

En primer lugar, aprender a ejecutar rápidamente y exactamente cada orden. De la rapidez y exactitud del cumplimiento de un orden depende a menudo el éxito de un combate.

Aprender la manera de acercarse al enemigo durante el día, sin ser vistos por el mismo y protegiéndose contra la artillería y la aviación enemigas.

Aprender la manera de aproximarse sin ruido durante la noche a las posiciones enemigas, comprendiendo a sus ocupantes.

Pero, ante todo, aprender a realizar el asalto con rapidez y decisión. Si vamos a efectuar el asalto con la fe y certidumbre de que las posiciones señaladas las vamos a conquistar, y este ataque es realizado, no únicamente por una selección de los más bravos y valientes, sino realizado por TODOS los combatientes, entonces conquistaremos, casi sin pérdidas, las po-

siciones, derrotaremos al enemigo y cogemos prisioneros y material. Pero siempre que, la indecisión se apodere de nosotros y que falte cohesión en el asalto, sufriremos grandes pérdidas y no lograremos nuestro objetivo.

Debemos aprender a dominar nuestros nervios. No hay que olvidar que el ataque es a base de fuego y movimiento, y que mientras unos avanzan, otros deben, con su fuego, hostilizar al enemigo.

Aprender a hacer fuego sobre blanco seguro.

Aprender a aprovechar bien el terreno, hacer de cada piedra, cada agujero y desniveles del terreno, vuestra protección.

Debemos, sobre todo, aprender a colaborar con otras armas, tales como Artillería, tanques, Aviación, etc. Todas estas armas pierden gran parte de su eficacia, si la Infantería no sabe utilizarlas en los momentos precisos.

Debemos aprender a reaccionar inmediatamente y de una manera exacta sobre los casos imprevistos. En cada combate, hay una serie de casos imprevistos. De la propia iniciativa de cada uno, dependerá mucho el éxito del combate.

Un caso concreto: el jefe ha caído; en general, la caída del jefe trae consigo un momento de desconcierto, una inseguridad y un alto en el movimiento. Este momento puede ser suficiente para dar al enemigo el tiempo necesario para reorganizarse y poder rechazar el ataque. Es, por consiguiente, necesario, cuando un jefe ha caído, que el movimiento se prosiga sin interrupción, bajo el mando de su reemplazante, y que éste último tenga la misma autoridad, siendo sus órdenes obedecidas con rapidez y puntualidad.

Los mandos medios, sargentos y cabos han de poseer el suficiente control sobre los hombres que tienen a su cargo. Desde el momento en el cual la Infantería entra en contacto con el enemigo y que el enlace con los mandos superiores ofrece algunas dificultades, a partir de ese momento, los cabos y sargentos cobran una importancia primordial. De ellos dependerá que el asalto sea ejecutado con cohesión. En ese momento los cabos y sargentos son los elementos más importantes de la lucha. Sus órdenes deben ser ejecutadas con rapidez y decisión. Esta autoridad los cabos y sargentos deben aprender a poseerla y cada soldado a respetarla.

¡Aprender! ¡Siempre aprender! Si queremos evitar bajas inútiles.

Aprender deben también los transmisionistas. Deben aprovechar los días de calma para adiestrarse en el manejo de la central telefónica. Deben procurar instalar la red telefónica sobre estacas, en lugar de tender la línea sobre el terreno, donde está expuesta a la humedad de la tierra. Esto evitará interrupciones durante el combate. Deben también aprender a tender rápidamente una línea, a recogerla y a controlarla.

Aprender deben los antiavionistas y antitanquistas. Deben ejercitarse tanto teóricamente como prácticamente, para que ningún aparato enemigo se atreva a volar bajo, encima de nuestras líneas, y para que ningún tanque enemigo logre aproximarse a nuestras posiciones.

Aprender es también obligación para los grupos de trabajos especiales. Aprender cómo pasarse sin ser vistos por las líneas enemigas, cómo poder observar durante unos días en la retaguardia enemiga, cómo poder dar cumplimiento a las tareas especiales.

Aprender deben también los zapadores. Cómo poder construir rápidamente buenas trincheras, ver la mejor manera de camuflar las mismas. Del trabajo realizado por los zapadores dependerá que la vida de los soldados en primera línea esté bien protegida.

Aprender deben también los componentes de los Servicios Sanitarios. Estos deberán ver la manera de poder evacuar rápidamente los heridos, aun en los terrenos más difíciles.

En una palabra: todo y todos debemos aprender.

Cuando más gotas de sudor vertamos hoy, menos sangre derramaremos en el combate.

V. K.

Cómo luchó la 212

El comandante Secades, jefe de la 212 brigada, antes había sido combatiente en Asturias, cuando la invasión se volcaba sobre tierras norteñas. Culminó su acción cuando la lucha en Peña Buján, donde supo resistir sólo con seis hombres, entre ellos el teniente ayudante José García Suárez. Aquellos combatientes que habían sabido resistir primero, supieron luego, también, atacar las posiciones enemigas, cogiendo a las fuer-

zas invasoras, ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores y varias carentas antiguas.

Jefe ya de la 212 brigada, Secades pasaba a combatir en Levante. Ofensiva de los invasores por este frente. En la reconquista de Aldehuela por nuestras fuerzas, la 212 brigada y su jefe tomaron parte importantísima. A la media hora de haberse adueñado de ella el enemigo, la recuperaban nuestras fuerzas.

Aldehuela volvió a ser más tarde del enemigo. Pero ya no era un pueblo, ni nada. Los aparatos de bombardeo extranjeros habían arrasado el pueblo y todo el aparecía sembrado de cadáveres de combatientes gallegos.

Así ha luchado la 212, digna brigada compañera de las otras que supieron clavar bien firme la resistencia en Levante. Preparándose para los combates futuros, sus hombres, del último al primero de ellos, tienen el deber, que prometen cumplir, de asestar fuertes y todavía más rudos golpes a los invasores.



Acaba de llegarnos el número 4 de este complemento técnico del órgano de la 39 división "En marcha". "De frente!", en cuanto a la parte de instrucción militar se refiere, es el producto del trabajo constante de los jefes de la división que se esfuerzan en conseguir de esta manera la capacitación de los combatientes que forman en ella.

Tiene también "De frente!" una parte que podríamos llamar política, dedicada a hacer el resumen de la situación del mes último, tanto nacional como internacional. Destaca de este número 4 el tema segundo sobre "guerra química", así como la circular sobre humos de ocultación.

Como esfuerzo de una división como la 39, constantemente en primera línea, "De frente!" supone bastante. Así lo ha entendido también el general Menéndez, jefe de nuestro Ejército al felicitar recientemente a quienes escriben este complemento técnico de la 39.



LOS «EFECTOS» DE NUESTRA «RESISTENCIA» I



¿Un cuello postizo? De ninguna manera... ¡Nada de prendas obscenas en mi territorio! (Dib. de Monier, en «L'Oeuvre».)

Defensas accesorias

I.—¿EN QUE CONSISTEN LAS DEFENSAS ACCESORIAS?

Las defensas accesorias son obstáculos colocados ante las líneas de trincheras, para detener al enemigo bajo el fuego.

Las alambradas constituyen la principal defensa accesoria.

- Alambrada normal.
Alambrada baja.
Alambrada trenzada.

- Setos de alambre.
Alambrada plegable.
Caballos de Frisia y erizos.

II.—¿COMO SE CONSTITUYE LA RED NORMAL (Y LA RED BAJA)?

Está constituida por espino artificial (o hilo liso), sostenido por estacas (1'50 de altura y 10 cm. de diámetro, enterradas de 30 a 40 cm.).



Cada estaca se une a la inmediata por cuatro hilos, uno alto, otro bajo y dos diagonales. En las alambradas bajas,

las estacas no sobresalen del suelo más que unos 30 centímetros.

III.—¿COMO SE CONSTITUYE UNA ALAMBRADA?

La tropa encargada de construir una alambrada se divide en: colocadores del alambre, golpeadores que hunden las

estacas, aprovisionadores que llevan las estacas a sus emplazamientos y trazadores que marcan el lugar de las estacas.



Medidas particulares. — La red se construye por secciones de dos hileras de estacas, empezando por la más cercana al enemigo. En la proximidad del enemigo, o de noche, hay

que amortiguar el ruido, colocando un saco de tierra sobre la estaca golpeada.

Colocar el alambre flojo para protegerlo de la expansión de las explosiones.

IV.—¿EN QUE CONSISTEN LAS ALAMBRADAS PLEGABLES?

Se utilizan cuando es necesario construir muy rápidamente defensas accesorias.

Están constituidas por una montura de madera rodeada de hilo espinoso.

V.—¿EN QUE CONSISTEN LOS CABALLOS DE FRISIA Y LOS ERIZOS?

Se utilizan para cerrar una brecha o para suplir las alambradas a poca distancia del enemigo. En este caso se lanzan por encima del parapeto, sujetándolas como sea posible.



NUESTRO EJERCITO

(Viene de la primera página)

No debo olvidar —y rindió a su competencia y lealtad el más fervoroso homenaje— a la altitud moral y la ejemplar abnegación de los profesionales militares que desde el primer momento han servido a España, guardando absoluta fidelidad a la promesa dada al advenir la República. Su mayor timbre de gloria está en que siendo jefes y oficiales del antiguo Ejército, supieron, por su pensamiento y acción, ser modelo de je-

fes y oficiales del Ejército de la República.

Por existir esa diferencia, el antiguo ejército español era maltratado siempre. Consciente de su poder —no frente a otro ejército cualquiera, sino frente al pueblo inerme—, ponía siempre su espada al servicio de la ambición política. Mas no en el fiel de la balanza, sino en el platillo donde se acumulaban todas las ruindades y, en que se les ofrecía, a mejor paga, o nuevos privilegios. Y cuando no encontraba un partido o un político que se prestase a satisfacerle con la largueza que ambicionaba, entonces se sublevaba con la pretensión de regir por sí mismo los destinos del país. Ejemplos: La serie de pronunciamientos del siglo XIX, la sublevación y dictadura de Primo de Rivera, la traición de Franco y sus amigos, origen y sostén de esa guerra de invasión que nos están haciendo los regímenes totalitarios.

La mayor virtud de un Ejército consistirá siempre en no dejarse vencer por captaciones y halagos interesados, y en sentirse vinculado, no a tal o cual señor, o tal o cual partido, sino a la Nación entera, al pueblo, cuyos hijos nutren sus hijos y son él mismo: misma de la organización militar. Un ejército puesto al servicio de una ambición particular cualquiera es una banda de foragidos. Un ejército puesto al servicio del pueblo y que defiende con las armas los legítimos anhelos de la nación, es una institución gloriosa a la que debemos todos admiración y acatamiento.

El Ejército de la República es totalmente distinto al antiguo ejército de España. Por ello, quienes en la retaguardia venimos laborando para que España y el pueblo español vuelvan a ser dueños absolutos de sus destinos, seguimos día tras día la gloriosa epopeya de su titánico esfuerzo y estamos seguros de su victoria.

Unidad entre vanguardia y retaguardia El soldado y la Cruz Roja

El delegado en Valencia de la Cruz Roja ha hecho público el generoso rasgo del 763 batallón de la 191 brigada móvil, que ha entregado 4.360'75 pesetas con destino al Comité Central de esta benéfica institución y para que sean invertidas en aparatos ortopédicos que ayuden a nuestros mutilados a soportar la pérdida de sus miembros en esta guerra contra los enemigos de España.

frentes ignoran cuál va a ser su suerte; a los que sufrieron la mutilación gloriosa en defensa de la Patria agredida. El mutilado ha de recibir la mejor de nuestras atenciones y su figura heroica ha de significar como el penacho de la victoria arrebatada, con sangre y carne del pueblo, a la sauria bestial del fascismo. Y además el ejemplo para todo el mundo de cómo sabe y sabrá siempre luchar el pueblo español.

Nuestros camaradas los mutilados representan una preocupación para el combatiente. Ellos lo dieron todo por la causa y ésta tomó parte de su cuerpo. Sacrificio que no será estéril, sino fructífero para nuestro pueblo en lucha contra la invasión fascista. El antifascismo de vanguardia y retaguardia no dejará en el olvido a quienes son el exponente del valor y la dignidad de los españoles. «Su porvenir está asegurado», viene a decir ese donativo de los soldados que en los

EXTRAVIO

Se ha extraviado una cartera en el trayecto de Liria a Casinos, con varios documentos, entre ellos un carnet de la 42 brigada, 187 batallón, cédula militar de la misma brigada, un nombramiento de sargento y otro de oficial, todo a nombre de David López Carranza, que actualmente se encuentra en la 67 división, 217 brigada.

Los combatientes piden noticias de...

Ramón Fernández Risueño. Noticias a Francisco Muñoz Ruiz, 49 división, 211 brigada, cuarto batallón, compañía de cuartabateras, Base Turia C. C. número...

Telegramas cruzados entre la Federación Siderometalúrgica de Cataluña y el comisario de la zona Centro-Sur

Barcelona, 11.—Entre la Federación Siderometalúrgica de Cataluña (U. G. T.) y el comisario del grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur, se han cruzado los siguientes telegramas:
Al finalizar el primer Congreso de la Federación Siderometalúrgica de Cataluña (U. G. T.), la Comisión Ejecutiva rinde el más ferviente tributo de admiración por las acertadas disposiciones que con tanto éxito se han llevado a feliz realización en las operaciones militares que con tanto espíritu y valor secundan nuestros valientes soldados. Y quiere ofrecerles su más decidido apoyo material y moral, para que cada día produzca más y mejor en las industrias que han de suministrar a nuestro Ejército los elementos indispensables para la defensa y liberación final. Aunque sea humildemente, queremos conseguir una participación en la victoria contra el fascismo. Salud y victoria.

Jesús Hernández ha contestado con el siguiente:
«Agradesco con emoción vuestro efusivo saludo, que transmito a nuestros gloriosos soldados, a sus mandos y comisarios, que constituyen la muralla viva en que el invasor se estrellará finalmente. Al mismo tiempo los acuerdos de vuestro Congreso, vuestra voluntad de producir más y mejor, son alicientes magníficos que cooperan a la victoria y que funden en un mismo anhelo y un mismo tesón a los combatientes del frente y del trabajo. Sin duda alguna, en el triunfo de la Independencia de España, los obreros de nuestra industria de guerra, con todo el proletariado y el pueblo, tendrán el orgullo de haber sabido contribuir, con su sudor y su sacrificio, a la liberación de toda nuestra Patria. En esa nueva Ejecutiva, a la que deseo los mejores éxitos en la orientación de esa Federación, saludo a todos sus afiliados con toda cordialidad.»—Febus.

Los funcionarios del Ministerio de Agricultura, entregan 1.125 pesetas para la propaganda al enemigo

Un nuevo hecho más que merece ser destacado: Los funcionarios del Ministerio de Agricultura han entregado al comisario inspector del Ejército de Levante, Francisco Ortega, la cantidad de mil ciento veinticinco pesetas para gastos de propaganda al enemigo.
La retaguardia ayuda al frente con todas sus energías. Este hecho que destacamos hoy es una nueva prueba. La verdad de nuestra causa tiene que llegar a las otras trincheras para que los verdaderos españoles vengan a luchar junto a nosotros por la independencia de nuestra Patria.

La prensa francesa y el conflicto checo "L'Oeuvre" concentra su atención en el discurso que hoy pronunciará Hitler

París, 11.—La prensa continúa sus comentarios sobre el problema checo.
Madame Tabouis dice en "L'Oeuvre" que la opinión mundial está concentrada ahora en el discurso que Hitler pronunciará el lunes, y en el que hablará de las decisiones que tomará, según países, en la noche del domingo.
El corresponsal del "Journal" en Nuremberg tiene la impresión de que muy pronto, los sudetes proclamarán su autonomía y la defenderán. Ese será el momento en que la paz de Europa estará sometida a la más ruda prueba.
Leon Blum teme en "Le Populaire" que los dirigentes alemanes no hayan comprendido el discurso de Chamberlain. Agradece que la posición de Inglaterra es el factor principal en el problema.—Febus.

El 11 de Septiembre

(Tiene de la primera página)
Araceli, saludó a los combatientes catalanes en nombre del Frente Popular Provincial.

A continuación Grau Mora, en representación del Llar en Valencia, tiene un emocionado recuerdo para los que ausentes hoy de Cataluña no podrán escuchar la enérgica palabra del presidente Companys ante la estatua de Casanova, recordando las vicisitudes pasadas en otras épocas.

Resalta la unión que hoy existe con el resto de los pueblos de Iberia.
Termina repitiendo unas palabras de Companys que deben ser un símbolo para todo catalán: "Cada hombre, un gigante; cada catalán, un hombre".

Por Unión de Muchachas, Josefina López pronunció unas ovacionadas palabras.
En nombre de la Generalidad de Cataluña, Capella Gelabert dirigió un breve saludo.

Farré, comisario del XXII Cuerpo de Ejército, se sintió orgulloso de la penetración que ha podido constatar entre todas las fuerzas y añadió:
—En esta lucha en la que, tenemos muchos Casanovas que mueren heroicamente por las libertades de Cataluña, prometemos a los combatientes de otros pueblos que luchan en Cataluña, a los catalanes y a nuestro presidente Companys, que desde las tierras de Castilla y Levante, lucharemos hasta morir por la independencia de España y las libertades de Cataluña.

Cerró el acto, Durá, que habló en nombre del Casal Català en Madrid, P. S. U. C., Llar del combatent català en Madrid y Delegación de la Generalidad en Madrid.

Empezó diciendo que España no podrá ser independiente sin la ayuda de Cataluña, ni Cataluña podrá obtener sus libertades sin abatir al fascismo.

En nombre de Cataluña—añadió— a vosotros, castellanos, os digo que Cataluña no quiere vivir libre e independiente si a su lado viven pueblos esclavos.

Relata que al llegar aquí, algunos combatientes catalanes le han pedido gestión poder pasar unos días con sus hijos o con su madre en Cataluña. Al contestarles que si ellos querían que en esos días Valencia cayese en manos del fascismo, de manera unánime le han contestado no querer regresar a Cataluña sin la victoria.

Y este es el catalán—dice— que no quiere volver a Cataluña si no lleva en la bayoneta en albrón glorioso la victoria.

Por aclamación se acuerda enviar a Companys una salutación en este sentido.

LA INAUGURACION DEL "LLAR DEL COMBATENT CATALA"

Terminado el acto, se trasladaron los invitados al "Llar del combatent català", donde acudieron los generales Miaja, Menéndez, Mataliana y Aranguren y el comisario Ortega.

LA FIGURA DE HOY



GOEBELS

Ya conocíamos algunas cosas de la persona (por llamarle así) de Goebels. Sabemos, por ejemplo, que para conquistar el pasado que ocupa de jefe de propaganda del III Reich, presentó a Hitler una brillante hoja de servicios. Se entiende por esto el ser licenciado de presidio morfomano y homosexual.
Bastamos decir el aprecio en que Hitler tiene a este personaje del Imperio nazi.

Ahora le ha tocado el turno a Goebels para hablar en Nuremberg. Los congresistas estarán a estas alturas adormecidos. Tan grande ha sido la cantidad de estupideces que ha lanzado.

La más destacada ha sido la de considerar al bolchevismo un hijo mal educado de las democracias. Luego ha atacado groseramente a Norman Davis, ex embajador norteamericano por haber alabado en alguna ocasión a Stalin. Y también ha dicho sus cosas de otro embajador norteamericano porque habló de que el fascismo alemán es enemigo de la intelectualidad.

Individuos como Goebels no pueden criticar un régimen de libertad y de bienestar social como es el de la U. R. S. S. Intentar zafar a una personalidad que alaba a Stalin, es torpe y nuestra bien clara su mezquindad. Todos saben el régimen de opresión asfixiante que el nazismo impone por el terror. Y el trato que dan a los escasos intelectuales que quedan allí (por no poder escapar a las garras de la Gestapo) cuando precisamente los regímenes que critica, los de la U. R. S. S. y BR. U. U., principalmente son los que amparan a los que el nazismo odia a muerte. Los defensores de la cultura y de la ciencia.

Esquivias era un pueblo español AHORA ES DE LOS MOROS Y los españoles han tenido que abandonarlo

Gibraltar, 11.— El pueblo de Esquivias (Toledo), es uno de los puntos señalados para el reposo de las tropas moras que combaten en el Ejército invasor. Los musulmanes lo consideran como poblado propio, hasta el extremo de que no reside en aquella villa ni un solo español.
Han tenido que evacuarlo todos los vecinos: para que los mahometanos puedan vivir allí como en su propia kábil.

España al día

LA "GACETA"
Barcelona, 11.— La "Gaceta" publica las siguientes órdenes:
Presidencia. — Disponiendo que se suspenda hasta 1.º de octubre del próximo lo dispuesto en la orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 19 de agosto último sobre adquisición y consumo de carburantes.
Defensa Nacional. — Disponiendo que el general don José Aranguren Roldán, procedente de la Guardia Nacional Republicana e incorporado al Ejército para el servicio, actual comandante militar de Valencia, pase a la escuela del Estado Mayor general, con la antigüedad que hoy ostenta, dando a esta día.

ción carácter general para cuantos en el citado empleo se hallen en activo, procedentes de la Guardia Nacional Republicana y se encuentren clasificados como adictos al régimen con anterioridad al 16 de julio de 1936, y lo soliciten en el plazo de treinta días.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL CIRCULARES

Barcelona, 11.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta, entre otras, las siguientes circulares:
Resolviendo que el coronel de Infantería don Manuel Hernández, a las órdenes del subsecretario del Ejército de Tierra, pase como jefe al C. R. I. M. número 19 (Alicante), debiendo cesar en dicho cargo el que lo viene desempeñando coronel don José Ricardo Galméniz.

Idem que el teniente coronel de Infantería don César David, del C. R. I. M. número 19, pase a las órdenes de la Subsecretaría del Ejército de Tierra para ulterior destino.
Idem que el teniente coronel de Infantería don Manuel Flores, del C. R. I. M. número 12 pase destinado al de igual denominación número 19 (Alicante).—Febus.

UN ACTO EN EL CAPITOL DE MADRID ORGANIZADO POR "MUNDO OBRERO"

Madrid, 11.—Esta mañana, en el cine Capitol, se celebró otro

festival organizado por el órgano comunista "Mundo Obrero".
El acto dió comienzo con la intervención de la orquesta del Cuerpo de Tren y los coros del alivio del frente, que ejecutaron un selecto programa.

A continuación, Cirilo Muñoz pronunció unas palabras diciendo que iba a hablar Antonio Miño, director de "Mundo Obrero" y miembro del Comité Central del Partido Comunista.

El acto fué ofrecido a los combatientes que, pegados a la tierra, aguantan tormentas de fuego como los hermanos del Ebro, los cuales están poniendo el pabellón del arrojo y de la resistencia a una altura incommensurable, y por último al Gobierno del Frente Popular y de guerra.

Luego pasó a analizar la campaña del tercer invierno de guerra, en el que además de luchar contra el frío y la escasez, habrá que hacer frente a cuantias dificultades se opongan, siguiendo el ejemplo heroico de los que luchan en el frente.

LA SUSCRIPCION DE AYUDA A VALENCIA QUE REALIZA ALICANTE, ASCIENDE A 841.000 PSETAS

Alicante, 11.—La suscripción provincial abierta por el Frente Popular Antifascista pro ayuda a Valencia, alcanza la cifra de pesetas 841.000, y se espera que en esta semana pase del millón. Entre los últimos donativos importantes recibidos, figura uno del pueblo de Almorad, por un importe de pesetas 20.000.—Febus.



El generalísimo. — Benito y Adolfo están encantados con su mina, pero cuando se me termina la cuerda de la retaguardia, los rojos siguen resistiendo, ¡dos yanos los tres a la porral!

Praga, 11.—Los henleinistas organizaron anoche una manifestación, en Toplice. Se dirigieron a la plaza del Mercado, donde cantaron himnos nazis.

La policía tuvo que intervenir, dispersando a los manifestantes.—Fabra.

Londres, 11.—La decisión adoptada por Chamberlain de salir de la capital fué adoptada después de las conversaciones que celebró ayer tarde, en Downing Street, con lord Halifax, sir Alexander Cadogan, John Simon y Samuel Hoare.—Fabra.

Los hombres de nuestras divisiones

Más fuertes que las máquinas enemigas

NO es posible encontrar diferencia alguna en las unidades del avance y de la resistencia del Ebro. Ni es posible, ni es justo buscarlas. Todas ellas se miden en la lucha titánica que ya alcanza mes y medio, con un mismo calibre de heroísmo, de moral gigante, de superación y confianza; de fe. Así, todo el Ejército que cruzó el río y se elevó en la tierra, kilómetros y kilómetros más adelante. Compañía por compañía, brigada por brigada, división por división.

DOS CUALIDADES CARACTERISTICAS DE LA TERCERA DIVISION

La tercera división tiene a gala estas dos cualidades fundamentales: unidad de hierro entre sus brigadas; capacitación constante, tenaz, que convierte a los obreros, en soldados y a los soldados en jefes militares.

Es una división de juventud española— dicen los propios combatientes de la tercera.

Y así es. De la juventud española que dió a Tagüenia para forjarla en la lucha brava de la Sierra madrileña y en los frentes por donde la invasión no pudo pasar nunca; de la juventud que con el jefe del quince Cuerpo dió tantos y tantos combatientes, muchos de los cuales son mandos o comisarios o soldados en la tercera división y llevan adelante, con toda su gloria, el capítulo histórico de esta unidad.

COMO TODA LA LUCHA DEL EBRO

Nadie olvida tampoco la firmeza, en jornadas sucesivas, para resistir.

Noches de siete ataques feroces. Algunas trincheras a siete metros de las enemigas.

Y aquellas cotas de la pelea incesante que a veces ocupaba el enemigo con sus tanques, con sus cañones, con sus aeroplanos, pero sin lograr que nuestros soldados se despegaran de una de las vertientes.

El armamento, superior; el alarde de ferocidad vuelve a ser inútil ante nuestros hombres. Contrarresta el valor, la conciencia, la capacidad. Y el enemigo pierde tropas y más tropas. La tercera división sabe muy bien lo que es aniquilar una de las mejores banderas del Tercio y cómo se tumba a los moros cuando las ametralladoras abren abanico sobre las masas de caballería.

ASI SE HA HECHO NUESTRO EJERCITO

Hubieran resistido de cualquier forma, porque su voluntad de victoria es más fuerte que todos los obstáculos. Pero resisten me-

yor porque ha sido obsesión de la tercera, como de todas las unidades del Ejército, aprender más y más la técnica de la guerra.

Siempre han funcionado nuestras escuelas de capacitación.



Teniente coronel Tagüenia

Sobre todo para los mandos medios. Los mandos medios ha sido el problema más duro de la guerra. Pero ya los hay; más y mejores cada día. No son improvisados; son combatientes capaces, con técnica de militares y con brío de milicianos.

Lo mismo los oficiales, los jefes. Cada día que pasa es un día de estudio, de aprendizaje, de capacitación más profunda. Ni la edad ni el origen diferencian ya en nuestro Ejército, que sabe combatir como el mejor y sabe ser heroico como ninguno.

LO EXPRESAN TODOS LOS HECHOS

Hay multitud de hechos por relatar —de la lucha de agosto y de la actual— en la tercera división.

Hechos como el de cinco soldados que salen voluntariamente a quitar una ametralladora que no calla, al enemigo. Las balas van reduciendo el grupo. Cuando sólo quedan dos hombres, la máquina está muy cerca. Sólo uno puede seguir adelante. Sabe lo que le espera, pero sigue. Y su bomba, que es la última, termina con el disparar incesante de aquella ametralladora extranjera.

En la tercera, en la 46, en la 42, en la 11. En todo el Ejército y en todo el pueblo.

CARLOS RODRIGUEZ

A. I. M. A.



Quién teme al lobo feroz... al lobo, al lobo...

Movilización de todo el pueblo ante la próxima Campaña de Invierno!

El Comité Ejecutivo organizador, de Valencia, se reúne

Ayer domingo ha celebrado una importante reunión el Comité Ejecutivo Pro Campaña de Invierno de Valencia. Próximo el invierno, próximos los días de frío en las trincheras, es preciso que todos los esfuerzos de nuestra retaguardia se pongan al máximo de rendimiento con el objeto único de

preparar las cosas para que a nuestros combatientes no les falte abrigo, para que ellos no carezcan de las prendas necesarias con que resguardarse del frío-intenso y de la nieve. Movilizar a todo nuestro pueblo en el apoyo a los defensores heroicos de Valencia; he aquí la gran tarea del momento.

Para encauzar y dar mayor impulso a todo el movimiento de solidaridad de la retaguardia con el frente, con motivo de este tercer invierno de guerra que se acerca es para lo que ha sido celebrada esta reunión del citado Comité Ejecutivo ya constituido con anterioridad.

Los reunidos estudiaron las normas generales a seguir para la mejor organización de la Campaña de Invierno, procediendo al examen detallado de los proyectos encaminados a dicho fin. Acordearon los miembros del Comité Ejecutivo la celebración de un grandioso acto en uno de los teatros de Valencia. Con él será iniciada la tercera Campaña de Invierno que va a movilizar en sus apretados a toda nuestra retaguardia para la ayuda eficaz y rápida que los magníficos combatientes de Levante se merecen.

Para defender la Paz unión firme de todos los franceses

Un discurso del ministro Sarraut

Noyon, 11.—Con motivo de la inauguración del monumento al senador Ernesto Noel, alcalde de la ciudad, y que, durante la guerra, fué asesinado por los alemanes, los cuales, después de apalearle, le dieron muerte acándole a un caballo y lanzando a éste al galope, el ministro del Interior, señor Sarraut, pronunció esta mañana un extenso discurso, en el que, después de hacer la apología de este héroe y mártir, dijo:

«Nada es imposible para nuestro país cuando los franceses unen su fe, su voluntad y su abnegación para el servicio y grandeza de la seguridad francesa. Mañana, si llega la hora del peligro y del deber, Francia instantáneamente estará unánime, como lo ha estado siempre que se encontró ante peligros exteriores. Que nadie se engañe. Nuestras divisiones son más aparentes que reales y han sido amplificadas por una propaganda muy interesada. Para que en la

báscula de la paz, la autoridad de nuestro país dé todo su peso, es preciso, hoy más que nunca, que la unanimidad nacional, segura e indestructible, se demuestre a pleno día, con claridad. La salvación exige de todos los franceses, sin excepción, sacrificios materiales o doctrinales que han de efectuarse sin esperar a que se lo pida la patria. Es preciso estrecharnos, hoy más que nunca, alrededor del Gobierno de Defensa Nacional. El país lo ha comprendido perfectamente y en medio de la tormenta diplomática, nuestro gran pueblo conserva el dominio de sus nervios, su tranquilidad y su paciencia.

El orador recuerda «las advertencias inequívocas» de Halifax sobre la solidaridad franco-inglesa, y dice: «Ambas naciones odian la guerra, pero jamás tuvieron miedo. Aludí después extensamente al discurso pronunciado el domingo pasado por el embajador de los Estados Unidos, que aconfirma las resonantes declaraciones de Roosevelt y Hull sobre la simpatía que concede al mantenimiento

de la paz la gran democracia norteamericana».

El señor Sarraut termina su discurso diciendo: «No ois, hombres de todos los países, la demanda patética de los millones de muertos, aliados y enemigos, reconciliados ahora en el eterno descanso. Aquellos muertos nos advierten que una nueva conflagración haría de nuestro planeta una inmensa carnicería y un abismo espantoso donde se enterraría la civilización, debida a los esfuerzos pacientes de los hombres durante los siglos. Diciendo que la guerra no es infaliblemente fatal, hasta el mismo momento del peligro, los hombres y las naciones de buena voluntad pueden y deben realizarlo todo para evitarlo. Francia tiene la honra de hallarse en este grupo.

Hoy, en este suelo martirizado, Francia atestigua de nuevo que permanece dispuesta a tender, por encima de la tumba de sus miles de héroes, una mano feal, fuerte y segura, que jamás traicionó, pero que jamás tembló.—Fabra.

EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO UNO

No quiere obras de arte

Nuremberg, 11.—Después de la consagración de banderas, Hitler charló con varios periodistas y declaró, refiriéndose a la gran cantidad de objetos de arte que posee Alemania, que de buena gana «se desentendría de todas estas obras de arte para poder tener divisas y comprar algunos objetos de arte flamenco o italiano».—Fabra.

Bonnet conferencia con Litvinof y Alvarez del Vayo

Ginebra, 11.—La actividad diplomática ha sido grande hoy en Ginebra, con motivo de la llegada del señor Bonnet. Este visitó inmediatamente al camarada Litvinof, con quien conversó extensamente. Después se entrevistó con el sustituto de Halifax, señor Butler, y, finalmente, con el ministro de Negocios Extranjeros rumanos, señor Comene. Con todos examinó detenidamente el panorama internacional.

También se entrevistó con el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, y con el secretario de la S. de N. El señor Bonnet tiene el propósito de marchar esta noche a París para regresar el jueves o el viernes.—Fabra.

TRES ERAN, TRES, LAS HIJAS DE ELENA..., por Lozano



FRANCO.—La «paz que implantaré cuando no quede ningún español será completa».



BENITO.—¿Quién puede negar que después de lo de Abisinia no soy partidario de la «paz»?



ADOLFO.—Cuando en todos los países que haya un alemán sea territorio alemán, entonces estar seguros que la «paz» en el mundo será completa.